6. tétel





A szóösszetétel








A szóösszetétel: a képzés után a leggyakoribb szóalkotási mód. Két meglévő szót úgy illesztünk össze, hogy egy új jelentéssel bíró szó legyen. Az új szó jelentése nem azonos a két szó jelentésének összeadásával. 





Az összetett szó két értelmes részre bontható: előtag + utótag.


 


A többszörösen összetett szavak a több szóból keletkezett szavak. Pl.: vasútállomás = vasút + állomás = vas + út + állomás. 








A szóösszetételnek két típusa van (az elő és utótag közötti viszony alapján):





Alárendelő összetétel: alanyos, tárgyas, határozós, jelzős





Mellérendelő összetétel: kettőzések, ikerítések, valódi összetétel





A szóösszetétel a szóképzés mellett a szóalkotás legtermékenyebb módja. Az összetett szó úgy keletkezik, hogy két szót egyetlen szóvá illesztünk össze. A szóösszetétel eredménye egy új szó, melynek jelentéstartalma más, mint tagjainak külön-külön. Az összetett szó tagjai maguk is lehetnek összetett szavak (rendőr + kapitány), ilyenkor többszörösen összetett szóról beszélünk. 





Összetett szó létrejöhet 


- mondatban: szerkezeti okból (ajtókilincs) egymás mellett szereplők szórendi kapcsolatában. (mennydörög, jólesik)


- mondaton  kívül:  tudatos  összekapcsolással  (szerelőcsarno
